



# 建设更高水平开放型经济新体制

## 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二次会议,强调推动能耗双控逐步转向碳排放双控

Z 据新华社电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平7月11日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二次会议,审议通过了《关于建设更高水平开放型经济新体制促进构建新发展格局的意见》、《深化农村改革实施方案》、《关于推动能耗双控逐步转向碳排放双控的意见》、《关于高等学校、科研院所薪酬制度改革试点的意见》、《关于进一步深化石油天然气市场体系改革提升国家油气安全保障能力的实施意见》、《关于深化电力体制改革加快构建新型电力系统的指导意见》。

### 处理好农民和土地关系,加快补齐农业农村发展短板

习近平在主持会议时强调,建设更高水平开放型经济新体制是我们主动作为以开放促改革、促发展的战略举措,要围绕服务构建新发展格局,以制度型开放为重点,聚焦投资、贸易、金融、创新等对外交流合作的重点领域深化体制机制改革,完善配套政策措施,积极主动把我国对外开放提高到新水平。

要锚定实现农业农村现代化、建设农业强国的战略目标,以处理好农民和土地关系为主线,加快

补齐农业农村发展短板,为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础。

要立足我国生态文明建设已进入以降碳为重点战略方向的关键时期,完善能源消耗总量和强度调控,逐步转向碳排放总量和强度双控制度。

要把推动高校教师、科研人员薪酬分配制度改革作为统筹推进教育、科技、人才事业发展的重要抓手,逐步建立激发创新活力、知识价值导向、管理规范有效、保障激励兼顾

的薪酬制度,进一步激发高等学校、科研院所创新创业活力。

要围绕提升国家油气安全保障能力的目标,针对油气体制存在的突出问题,积极稳妥推进油气行业上、中、下游体制机制改革,确保稳定可靠供应。

要深化电力体制改革,加快构建清洁低碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智能的新型电力系统,更好推动能源生产和消费革命,保障国家能源安全。

### 把国家的钱用在人才激励和事业发展最需要的地方

会议指出,当前,我国发展面临复杂严峻的国际形势。要完善开放型经济新体制的顶层设计,深化贸易投资领域体制机制改革,扩大市场准入,全面优化营商环境,以国内大循环吸引全球资源要素,提升贸易投资合作质量和水平。要坚持底线思维、极限思维,抓紧健全国家安全保障体制机制,着力提升开放监管能力和水平。要把构建更高水平开放型经济新体制同高质量共建“一带一路”等国家战略紧密衔接起来,积极参与全球治理体系改革和建设。

会议强调,贯彻落实党的二十大精神对深化农村改革的部署,要着力巩固和完善农村基本经营制度,健全粮食安全保障制度,完善全面推进乡村振兴体

制机制,健全城乡融合发展政策体系,加快推动重点领域和关键环节改革攻坚突破、落地见效。要把顶层设计同基层探索有机结合起来,允许和鼓励不同地区因地制宜探索,对探索创新中遇到困难要及时给予支持。

会议指出,从能耗双控逐步转向碳排放双控,要坚持先立后破,完善能耗双控制度,加强碳排放双控基础能力建设,为建立和实施碳排放双控制度积极创造条件。要一以贯之坚持节约优先方针,用最小成本实现最大收益。要把稳工作节奏,统筹好发展和减排关系,实事求是、量力而行,科学调整优化政策举措。

会议强调,开展高等学校、科研院所薪酬制度

改革试点,要坚持人才为本,突出创新优先,坚持薪酬分配要同绩效紧密挂钩,向扎根教学科研一线、承担急难险重任务、作出突出贡献的人员倾斜,向从事基础学科教学和基础前沿研究、承担国家关键核心技术攻关任务、取得重大创新成果的人员倾斜。要加强薪酬管理监督,确保把国家的钱用在人才激励和事业发展最需要的地方。

会议指出,要进一步深化石油天然气市场体系改革,加强产供储销体系建设。

会议强调,要科学合理设计新型电力系统建设路径,在新能源安全可靠替代的基础上,有计划分步骤逐步降低传统能源比重。

## 《习近平总书记关于网络强国的重要思想概论》出版发行

N 新华

中央网络安全和信息化委员会办公室组织编写的《习近平总书记关于网络强国的重要思想概论》一书,近日由人

民出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视网络安全和信息化工作,明确提出网络强国建设的战略目

标,推动网信事业取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于网络强国的重要思想,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是我们党管治

网实践经验的理论总结和网信事业发展的行动指南。《概论》共分10个专题,从推进网络强国建设的强大思想武器和科学行动指南、努力把我国建设成为网络强国、加强

党对网信工作的全面领导等方面,对习近平总书记关于网络强国的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求作了阐释。

该书的出版,有利于

广大干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于网络强国的重要思想,凝聚全党全社会力量,推动网信事业高质量发展,为加快建设网络强国而努力奋斗。

## 建成10个以上未来产业创新中心

### 福州出台加快培育发展未来产业实施意见,建设东南沿海创新策源地



Z 海都记者 陈逸之

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 学思想 强党性 重实践 建新功

11日,记者获悉,为全面提升产业体系现代化水平,推动未来产业成为经济高质量发展的新增量,福州市政府出台关于加快培育发展未来产业的实施意见(以下简称“意见”)。

### 构建“1+6+2”未来产业发展体系

意见指出,在发展目标方面,围绕科创走廊建设,推动新一代光电、自主人工智能、未来能源、深海空天开发、元宇宙、未来医疗等6个具有发展潜力的产业倍增发展,前瞻布局量子科技、未来网络等2个孕育期未来产业,到2030年,涌现

一批有影响力的未来技术、创新应用、头部企业和领军人才,聚力打造具有较强国际竞争力的未来产业集群和原始创新策源地。

其中,建设东南沿海创新策源地。以中国东南(福建)科学城、滨海新城为双核心,做优做强新型实验室

和重大科技基础设施,建成10个以上未来产业创新中心,打造辐射全国乃至世界的科技创新策源地。培育30家头部企业、300家以上省级专精特新企业,引育一批国际一流的未来产业创新领军人才和高水平创新团队。培育一批高层次人

才,参与国家大科学计划和重大科学工程,持续优化创新生态,打造20个以上重大应用场景,形成产学研用高效协同的创新生态。

在发展重点方面,采取“重点突破、梯度培育”的方式,构建“1+6+2”未来产业发展体系。

### 建设一批未来社区、未来工厂等标杆示范场景

以平台建设促进科技创新。推动国家级创新平台建设,支持闽都创新实验室、数字中国研究院(福建)、省集成电路设计中心(ICC)、北斗网格智能空间实验室、鸿蒙创新中心、元宇宙创新中心等成立未来

产业战略联盟。搭建校企合作新模式,鼓励企业与高校开展平台共建。推进科技企业孵化器建设,建立“专业科技企业孵化器+科技园区”发展模式。同时,建立“揭榜挂帅”制度。以场景建设打造试点

示范。打造“早期验证—融合试验—综合推广”场景应用创新体系,建设一批未来社区、未来工厂、未来医院、未来商业、未来景区、未来教育等标杆示范场景。加大未来产业新产品、新应用、新服务的首台套、首批

次、首版次推广应用力度,持续出台应用推广政策。

以载体建设引领产业集聚。加快推进园区标准化建设,充分发挥科技、人才、产业基础等资源优势,强化科技服务和要素保障,推动未来产业集聚发展。

### 规模以上体育赛事活动 今年全省拟举办200项

海都讯(记者 罗丹凌) 7月11日,记者从福建省“打造品牌赛事 发展赛事经济”新闻发布会获悉,2022年福建省体育产业总产出达6008.78亿元,体育产业增加值占全省地区生产总值的比重达4.14%。

记者了解到,2023年全省拟举办(含已办)规模以上(投资50万元以上)体育赛事活动200项。其中,国际性赛事30项、全国性赛事70项、海峡两岸赛事35项、地方性赛事65项,项目总投资7.76亿元。据了解,200场品牌赛事中,既有群众参与度高、刚刚出圈的“村BA”篮球赛,也有高水平的CBA全明星赛、国际级网球赛;既有体现海域特色的风筝帆板赛、凸显山地资源的山

径穿越赛,也有立足区位优势举办的海峡两岸体育交流赛、老区苏区红色主题运动会等。其中,由省级层面重点打造的六大品牌赛事包括:厦门马拉松赛、CBA全明星周末赛、中华龙舟大赛(福建·福州站)、平潭棒球系列赛、ITF世界网球巡回赛(福州站)、“电竞福州”。

在举办比赛的同时,还将配套赛事嘉年华、农特产品展销、文旅推介等活动,做大“体育+”,进一步激发赛事消费活力。据统计,目前福建省体育消费总规模达到889亿元,人均体育消费支出2123.5元。预计通过赛事带动,2023年全省居民体育消费总规模将突破1000亿元。